

洛阳·城事

影视里的“毛主席”来到咱洛阳

徐长征以扮演中青年时期的毛泽东见长,这是他今年第二次为筹拍电影《习仲勋在洛阳》来洛



核心提示

□记者 韩铁栓 文/图

徐长征是扮演毛泽东的特型演员之一,尤以扮演中青年时期的毛泽东见长。为筹拍电影《习仲勋在洛阳》,他继今年7月来洛进行前期准备工作后,日前再次来洛,走访当年习仲勋在洛工作时的工友,了解习老一家当时工作、生活的情景。谈起自己的演艺生涯,他说,有幸成为扮演毛泽东的特型演员,是他一生的荣耀,能在银幕上艺术地再现伟人形象,不仅是种艺术体验,更是人生的历练和提升。



平易近人的徐长征

【谈经历】

曾被授予
“韶山村荣誉村民”称号

徐长征是我省禹州人,1983年从许昌师专毕业后,当了一名教师。2000年,湖南电视台在全国海选毛泽东的特型演员,身高1.78米、长相和毛泽东颇为相似的徐长征在同事的鼓动下报了名,没想到被潇湘电影制片厂的导演看中,从此走上了特型演员的道路。

十几年来,徐长征先后在《毛主席去安源》《井冈山风云》《长征组歌》《星星之火可以燎原》等影视剧中塑造了中青年时期毛泽东的形象,得到观众认可。

“演毛主席,以现在的影视技术和化妆技巧,要做到形似并不难,难的是如何走进伟人的内心世界,做到神似。”徐长征说,为演好毛主席,他不仅大量阅读、学习了有关毛主席的文字、影像资料,还前后在韶山村待了4年,韶山村500多户毛姓居民,他拜访了一遍,了解他们的生活习惯、说话语气,听他们讲毛主席的故事,寻访当年毛主席留下的印迹。

由于和韶山村的乡亲们打成了一片,2008年,徐长征被授予“韶山村荣誉村民”称号,并在荣誉村民的证书上被改名为“毛长征”。

【谈感受】

伟人精神的滋养对后人来说无可替代

谈起做特型演员的感受,徐长征说,伟人之所以成为伟人,是因为不仅在于他们为国家、民族的解放和独立做出了巨大贡献,而且其人格魅力和精神感召力对后人来说同样不可或缺。比如毛主席,他一生嗜书如命,读过的书不计其数,仅《二十四史》就读了十几遍,还进行了大量的批注,且不说主席是日理万机的国家领袖,就是专业的学者有几人能做到?

“扮演毛主席,我最大的

收获就是养成了看书和写毛笔字的习惯,对一些历史事件的认识也更全面和客观了。”徐长征坦言,现在网上有时会出现一些曲解历史、抹黑英雄甚至伟人的出格言论,“除了极个别别有用心者,我觉得他们是不了解历史,不理解这些民族优秀人物坦荡博大的胸怀和民族利益、人民利益高于一切的人格。民族的优秀文化包括伟人精神的滋养,这对后人来说是无可替代的”。

【谈现状】

正在筹拍《习仲勋在洛阳》,仍将扮演毛泽东

徐长征透露,他这次来洛是为拍摄《习仲勋在洛阳》做前期准备工作的。今年7月,他曾来洛打过前站,这次则是和有关单位人员和人员进一步敲定一些拍摄场景。

“习仲勋同志曾在洛阳工作和生活过3年,他的夫人齐心在《我与习仲勋》的回忆文章中,称这段时光是习仲勋‘最为舒畅的日子’。”徐长征表示,毛主席称习仲勋

是“一个从群众中走出来的群众领袖”,《习仲勋在洛阳》所要表现的就是习仲勋和普通群众的那种血肉联系以及他的家教,“这在当今尤其具有现实意义”。

据了解,在《习仲勋在洛阳》中,徐长征仍将扮演毛泽东,而习仲勋则由曾在《保卫延安》《解放》《东方》《盘龙卧虎高山顶》等影视剧中扮演过习仲勋的赵立强出演。

父亲重病,母亲智障,10岁的小忠生活陷入泥潭,幸运的是,有那么多好心人在帮助他——

孩子别怕,
我们帮你撑起这个家

□记者 杨柳 杜武 社区特约
记者 苗君甫 通讯员 张志军

父亲重病,母亲智障,
10岁的小忠很难像同龄的

孩子一样拥有正常的生活;在乡亲们的帮扶、爱心人士
的关怀下,他们一家人不仅住上了宽敞明亮的新房子,
小忠也被爱包围着……

叹:这个家摇摇欲坠,10岁的小忠让人生怜

小忠家住伊滨区庞村镇西庞村,今年10岁,爸爸患有重度肺气肿,丧失劳动能力,妈妈智障,80岁的奶奶撑起了整个家。今年3月,老人因病离世,2天后,小忠的爸爸旧病复发住院,这个家摇摇欲坠。

前段时间,在得知情况后,我们到小忠家探访。当时小忠正在学校上课,他的父亲佝偻着坐在家门口,

说不了几句话就喘得厉害,小忠的妈妈不知道什么时候又独自出门了。

小忠的家,看着让人心酸:一间10余平方米的屋子,屋顶有些塌陷,墙角有裂缝,屋里放着两张简易的木板床和一张桌子,桌子上摆满杂物,布满灰尘……小忠的邻居们称,小忠放学回家后,只能趴在路边的水泥台子上写作业。

暖:乡亲们出钱出力,义务帮他们建新家

由于地基沉降,年久失修,小忠家的房子已成危房,随时可能发生危险,他们一家人的窘境,村里人看在眼里,急在心里。

“小忠这孩子挺争气,学习不赖,也懂事,村里想帮他家建个房子,让孩子有个像样的住处。”西庞村村委会主任马洪欣说,村民们都热心捐钱,短短几天,盖新房的3万元就筹齐了。“这孩子怪

可怜,我们能帮就帮一把。”村民张宏民带着自己的建筑队帮小忠家盖新房,不要一分钱工钱。

近日,记者再次来到小忠家时,见3间宽敞明亮的平房已经盖好,还装上了铝合金窗户,两间为卧室,一间是厨房。马洪欣介绍,房子盖好了,村委会正在号召村民为小忠家捐一些家具。

幸:困难家庭获帮扶,如潮爱心涌向他

小忠没人照顾,他成了全村人的牵挂。为让小忠能按时吃上饭,西庞村村委会特批小忠在学校食堂吃饭,伙食费由村里的“道德基金”支付。马洪欣说,“道德基金”是由西庞村的爱心企业家捐款设立的,专门用来帮扶村里有困难的

家庭,“我们要一直帮他到大学毕业,直到他能独立生活”。

难救助金。

洛阳师范学院的几名大学生在网上了解到小忠的困难后,经常周末给小忠买菜做饭、打扫卫生、清洗衣服,辅导小忠功课。

小忠在上课间操时,记者远远看着这个个头不高,穿着明显不合身的衣服,正和同学们一起认真做操的孩子。小忠的班主任说,她没有告诉小忠记者的到来,是为了让小忠安心上学……相信小忠在大家的关爱下,会有一个温暖的人生。